明清诗史中舟山复迁的精神传承

·胡邦器《赠复翁堂》赏析

□杨宁 韦银玲

从舟山本岛西向片的定海双桥往北前往 小沙, 驾车沿着狭门水库水际, 穿行在小龙 山、大岭隧道之中,抬头可看到公路旁山边竖 立着一个"复翁堂"旅游指示路标,游人心中 会疑惑"复翁堂"为何物?"复翁"又何意?其 实复翁堂是指位于舟山市定海区小沙街道王 家村的祠堂,其始建于明朝洪武二十四年 (1391年),距今已有六百多年的历史。问堂内 供奉何人? 乃是明朝初年"冒死为民请命"的 一介布衣——王国祚。洪武年间翁州(舟山古 称翁州) 百姓因王国祚进京请命得以复迁海 岛,有复翁州之功,因此称他为"复翁先生" 一复翁堂,以 其后人在当地为其修建祠堂-让后世子孙缅怀。

到了清朝,浙江鄞县(今属宁波市鄞州 区)人胡邦器,以复翁堂为题作诗纪念,全文

《赠复翁堂》

清•胡邦器

境入翁州触处佳,迁民痛忆旧生涯。 奏闻京国三千里,诏复闾阎十万家。 海上有天重日月,山中无地不桑麻。 丈夫功绩应难泯,特匾高堂永岁华。

复翁堂之背景画卷

舟山古时被称为翁州、翁山,唐朝开元 二十六年(738年),翁山县开始建立,后因 "袁暴作乱",大历六年(771年)废县。北宋熙 宁六年(1073年),重建为昌国县。元朝至元 十五年(1278年), 昌国县升为昌国州, 其地 位得到提升。明朝洪武二年(1369年)改昌国 州为昌国县,洪武十二年(1379年)在昌国县 置守御千户所,至洪武十七年(1384年)设置 昌国卫。洪武十九年(1386年), 明太祖朱元 璋命征南将军汤和经略海上, 遣46岛居民3 万余人迁往内地。当时邑人王国祚赴京面奏 免徙,后准许547户8085人留居。此后,史书始 称昌国为舟山。

舟山, 自古以来在海防领域占据着至关 重要的地位。从唐至明初的历史变迁中可以 清晰地看出,不同朝代执政者都极为重视舟 山,设立行政机构来管理地方事务。但在明 朝洪武十九年,朝廷突然下了"迁徙令",究 其原因还需溯源至明朝海禁政策的实行。朱 元璋为了防止海外反对势力进犯, 规定渔船 片板不许下海, 违者处以极刑。舟山徙民废 县, 其实就是明朝海禁政策重要组成部分。 这一举措宛如一把双刃剑, 在维护统治安全 的同时, 也给舟山当时社会经济和百姓生活

带来了巨大的冲击。

也就是这时,王国祚面陈朱元璋,才得以 保留舟山547户人家居住。《定海县志》记载, 王国祚不远千里只身来到都城金陵(今南京) 求见朱元璋,奏云:"往昔海寇不敢侵扰宁波, 盖畏昌国断其后路。今昌国徙民减兵,海寇无 所顾忌,外海不靖,内寇必乘机烽起,因将无 宁日。故恢复翁山,亦即屏障内地。守昌国, 内地军饷可减,乡亲与其流离冻馁他乡,不如 且耕且守,团练自保。"王国祚向朱元璋述明 了昌国县可用土团法以守之,这一提议得到 朱元璋采纳。王国祚领命后即刻动身回乡, 将这个重大的消息告知民众。当这一消息在 昌国传开,百姓们无不喜出望外,激动之情溢 于言表。他们奔走相告,已徙者纷纷扶老携幼 迁回故土。然而,经办海禁事宜的官员却并不 相信王国祚,以为此举是在造谣生事,不由分 说地将王国祚收监押解至金陵。但真相终究 不会被埋没,查明王国祚所言属实。朱元璋 知晓后,下令将王国祚放回并传下旨意,不再 迁徙昌国及其附近百姓了

至此,复翁州之事尘埃落定。翁州百姓对 王国祚先生充满感佩之情,赠送"复翁堂"匾 额,尊称其复翁先生,这也是"复翁"二字的 来由。从此,王国祚的功绩在这片土地上被 人们世代传颂,成为了舟山明清两朝历史中 光辉的一页。

复翁堂之诗韵寄情

明清两朝乡贤、文人、雅士在感铭复翁之 功的同时, 也常常吟诗作文来纪念王国祚。 清人胡邦器《赠复翁堂》这首诗便是其中的代

首联"境入翁州触处佳,迁民痛忆旧生 涯"意谓:(我)进入翁州境内看到的每处都 是绝佳风景,而这片土地上迁徙的百姓回忆 起从前的生活心中总是充满苦楚。此联描述 了诗人进入翁州境内,看到的是处处美不胜 收的风景, 翁州如画的山水不禁让诗人发出 触处佳"的感叹。然而下句却急转笔锋写悲 情,在这片土地上却深藏着一段痛苦往事。 触处"即随处,到处;"迁民"是指因海禁而 被迫迁徙到外地落户的人;"旧生涯"正是明 洪武年间朱元璋下令迁徙舟山民众一幕。对 于舟山百姓而言,早已在此安居乐业多代,朝 廷一道"迁徙令"犹如飞来横祸,瞬间打破了 的平静生活。大家不得不拖家带口,扶老携 幼迁往内地,如此凄惨。诗读此处,不禁生出 疑团:究竟是哪位了不起的人物挺身而出,力

挽狂澜让朝廷收回"迁徙令",让百姓们得以 重回故土?

颔联"奏闻京国三千里,诏复闾阎十万 家"意谓:王国祚奔赴千里之外的金陵,面陈 朱元璋,朝廷因此下令迁回翁州近十万百姓 此联解开了谜团,一介草民王国祚"奏闻京国 三千里",奔赴国都金陵直面朱元璋,力陈翁 州不可徙之理,列举古时舟山对于海防的种 种利弊, 他的谏言得到了朱元璋的认可与采 纳,由此成就了"诏复闾阎十万家"的伟大功 绩。"奏闻"即臣子向帝王报告事情;"复"即 复置,在诗中意指不迁;"闾阎"这里代指翁州 被迁的百姓;"三千里""十万家"是数量词, 虚指。"奏闻"在古代特指臣下将事情向帝王 报告,王国祚只是一介平民,百姓与帝王两者 地位悬殊,可想而知在封建王朝一个平头老 百姓想面陈帝王的艰辛。可是后一句"诏复 闾阎"直接道出王国祚复翁之举已成,功绩不

颈联"海上有天重日月,山中无地不桑 麻"意谓:海面上的天空有两重日月交相辉 映,而山中没有一寸土地不种上了桑树和 "桑麻"即桑与麻,为农家养蚕、纺织 所需,后借为农事之代称。此联描绘了舟山 海面上的天空格外辽阔高远, 天海仿佛两 重天地交相辉映,明月与太阳共存于天际, 呈现出日月同辉的神奇景象, 既有日出的 光辉又有月夜的静谧。当作者的视角转向 高低起伏的山峦之中, 山间没有一处空地 不被辛勤的舟山百姓种满了桑树和麻树。 一山一海的对比, 描写了得以重返故土的 百姓珍惜这来之不易的宝贵机会,通过辛 勤的劳动使曾经凋敝的家乡又恢复了勃勃 生机。这片繁荣的景象与与首句作者所见 的"触处佳"相互照应,构成了一幅完整而 和谐的画面,而这一切与王国祚复翁之功 和当地百姓的努力分不开。

尾联"丈夫功绩应难泯,特匾高堂永岁 华"意谓:王国祚的这种大丈夫功绩不应被泯 灭遗忘,应该赠予匾额悬挂在高堂之上,以示 永志不忘。"特"即耸立、树立,"永"即永远, '岁华"即时光。此联即是作者在感叹复翁先 生王国祚,于舟山百姓而言,实有再生之浩大 恩情,而舟山百姓亦将其铭记于心,永不敢 忘。彼时的百姓,怀着深深的感激之情,为其 题偏勤铭。这块偏额虽承载着人们的深深勒 意,但也不足以彰显复翁先生展复之功,只有 将这份功绩铭刻于子孙后代的心中, 让世世 代代永志不忘

《赠复翁堂》这首诗用通俗质朴的语言

栅子"。所谓"火缸栅子",就是根据火缸大小

用竹子编成的,像篱笆那样的东西,其用途是

番薯小心翼翼地取出来,密密麻麻地排到火

缸栅子里,一排又一排,像蒸笼蒸面包、团子

一样,让烤番薯接受火缸里热量熏蒸,使之带

头,目的是为了不让热气逃走,起保温作用。

过程中,根据烤番薯生熟程度、含水量多少,跟

火力大小和烘焙时间长短有关……这些烘焙

技术,全凭实际经验,没有固定的模式。所以,

沈阿大和妻子阿花一起,随时翻动烤番薯、调

换上下火缸栅子,随时给火缸添木炭……总而

言之,让烤番薯平均受热,不至于烤焦或一面

醒,一骨碌起床,直奔灶间骂老公,"依这个

浮尸,连番薯瘪烘焦了也不知道?格钞票没

妻子说得丈二和尚摸不着头脑,追问妻子,

"老婆大人,请您亲自检查检查。"原来是虚

没有睡意,不想再睡觉了,于是,叫来沈阿大

阿娘,请老将完成番薯瘪关键工艺——压番

薯瘪。沈阿大阿娘是制作番薯瘪高手,有她

家独特的"杀手锏",这个技术传到她手里,

烘焙番薯瘪时间较长,昼夜值班相当辛苦。

"咦,怎么有焦味?"王阿花从睡梦中惊

"我没睡着,是你做乱梦了吧。"沈阿大被

"喔喔嗡!"鸡叫三遍,东方发白。夫妻俩

沈阿大和王阿花将锅里火热达达滚的烤

火缸栅子最上层盖上干净的衣裳或小被

烘焙番薯瘪关键是掌握火候——在烘焙

雨天用来烘干小孩尿布、衣裳等

走烤番薯水分

生一面熟。

反映舟山百姓被迫迁离故乡之痛和歌咏平 民王国祚丰功伟绩,具有劫后重生的厚重内 容。全诗语言看似平常套语,读来却能让人 切实感到复翁先生的功绩无论用什么样的 言辞赞叹表扬都不足以相当,只能用"应难 泯""永岁华"将伟业化为平淡,但其中平淡 藏着舟山人民对复翁先生无尽的感激。诗的 前三联中,诗人运用正反对比的手法,将舟 山的巨变与复翁先生伟绩用通俗而又质朴 的语言表现得深沉而厚重。尾联明示世人, 复翁先生对舟山人民所作出的贡献,不会在 漫长的历史长河中消逝,对他的感恩情感必 世代相传。这首诗饱含深情,流传至今,正是 永志不忘的生动见证,提醒着后人铭记复翁 先生的展复之功,让这份记忆在历史的长河 中永远散发光芒!

复翁堂之古今传承

后世的文人墨客、政界大僚,亦对王国祚 感佩至深,将其功绩铭刻于心中。他们纷纷以 题诗、撰文、作传、修葺、祭奠等多种多样的形 式,屡次对王国祚予以旌表,传颂其伟大功 绩。清朝经史学家黄式三为此修写《明王复 翁先生传》,文中说:"古今遇乱世而保全乡里 者,史书称其贤,然夷考其行,或将偏据一方 兼图富贵耳。复翁先生竭纯诚之心,有回天之 力,其有德于乡里,固卓绝矣。且翁州者,四 明之门户,两浙之藩篱也。复翁先生内外相 维、唇亡齿寒之说岂不信然!"清朝晚期学 者朱绪曾在其著作《昌国典咏》中记述了复翁 堂的来龙去脉,更在文末赋诗曰:"鼎镬甘心 达主聪,一言流涕返哀鸿。铁牌久峻宫中禁, 只合登堂拜复翁。

今天的小沙复翁堂在历史长河中久经岁 月洗礼,几经修复,现为舟山市文物保护单 位。胡邦器《赠复翁堂》这首诗宛如一座横跨 古今的桥梁, 其历史意义不仅在于记录了一 段惊心动魄的往事, 更在于以诗歌的形式成 为后人理解那个特殊时代的重要窗口。它为 我们描绘了明朝海禁政策下舟山百姓所经历 的苦难与挣扎, 也见证了王国祚在海禁政策 高压之下,以一己之力改变舟山百姓命运的 伟大时刻。这首诗不仅是一段历史的记录,更 是舟山地方文化传承与发展的一个载体。今 天通过传颂这首诗,我们能够深入了解舟山 一个特色历史转折时刻,激发舟山人民对本 土文化的自豪感和认同感,持续带来无尽的 思考和启油。

作者单位:浙江海洋大学

小番薯变成"金疙瘩"

·舟山烘焙番薯瘪技法追忆

"番薯痕,甜嗞嗨,丈夫撑船到上海,两 只三只卖起来,五元十元赚进来。胭脂花粉 带落来,邻舍隔壁分眼开,小妹面孔嫩艾艾,介好老公阿(哪)里来。"这是沈家门"绿 眉毛"冰鲜船伙计把家乡烘焙的番薯瘪带 到上海,赚进钞票,让家人享受的真实写 照,也是旧时女人对"跑三关六码头"男人

番薯瘪,舟山土特产,由鲜番薯烘焙而 成,是农民家庭副食品之一,旧时也受上海吃 客欢迎。但因其制作工艺比较复杂,且不易 保存,现在很少有人制作,基本失传

-、十六铺"背木梢"

"卖双烤番薯啰,双烤番薯要卖哦?"上 世纪三四十年代,上海十六铺码头,小贩叫卖 声不绝于耳,"哎,又热又便宜的双烤番薯好

"来一根,选大一点的。"随着车水马龙的 人群,沈家门"绿眉毛"冰鲜船伙计沈阿大被 双烤番薯叫卖声吸引。虽然家乡盛产番薯, 餐餐吃的是番薯粥、番薯干饭,甚至烤番薯、 煨番薯,但因外出撑船,已有一段时间没吃到 家乡的番薯了,今天见到格外亲切。

沈阿大接过双烤番薯,虽然热烘烘,但一 点香味也没有,咬一口,不是糯糯的,倒像是 咬到了岱山倭井潭硬糕——石骨铁硬。

"你怎么搞的,烤番薯怎么比石头还要硬 呀!" 沈阿大气冲冲与小贩评理,"侬咋好欺 骗阿拉乡下人。

"我没骗人!"小贩不慌不忙解释道,"我 卖的是双烤番薯,你没听错吧。"说得沈阿大 哑巴吃黄连,有苦说不出,自认晦气,顺手将 只咬了一口的双烤番薯,扔进黄浦江:"买根 双烤番薯喂喂鱼,买个教训吧。

回到绿眉毛船上,沈阿大翻来覆去睡不 着,当晚失眠了,阿拉舟山多丘陵,山地里种 的全是番薯,有红番薯,也有白番薯,有大番 薯,也有小番薯。人吃不完,喂猪;鲜番薯吃 不完,晒番薯干、磨番薯粉、做番薯片、烧番

薯烧酒,甚至做番薯糖……开发出五花八门

大上海人有经济头脑,能把喂猪的双烤 番薯变成白花花的银元。由此沈阿大得到启 发:要是能把家乡的番薯经过烘焙,加工成各 式各样的番薯系列产品,岂不也赚钱了?

"又甜又糯的番薯瘪好卖啰!"在睡梦中, 沈阿大也在黄浦江畔叫卖,"卖番薯糖啰!卖 番薯瘪啰! 卖烤番薯啰! 卖炒番薯干……"一 觉醒来,原来是南柯一梦。

二、自制番薯瘪

吃一堑,长一智

没过几天,沈阿大随绿眉毛船回到家里, 将在上海被人"背木梢"的事一五一十告诉妻 子。妻子笑他无能,亲眼所见的事也会被人

失败是成功之母, 沈阿大从中得到一个 教训,如何将家乡多余的鲜番薯,尤其是喂猪 的小番薯变成财富。

沈阿大还将黄浦江里做乱梦之事说给妻 听,与妻子商量计策。

沈阿大妻子王阿花是个聪明的女子。她 蛮有把握地对丈夫说:"阿拉上代祖宗教过我 如何烘焙番薯瘪的技术, 但是番薯瘪做出来 是自己吃的,最多送人,没有拿出去卖过,城 里人喜欢不喜欢,我可不知道。"

"总比双烤番薯强吧?"沈阿大蛮有信心 地鼓励妻子。

"那当然啰。"阿花胸有成竹地回答,"番 薯全身是宝,营养价值高,要是适销对路,番 薯瘪赚头肯定比双烤番薯强。"

说干就干。傍晚,沈阿大和妻子将家里晒 瘪的番薯洗干净,按个头大小排列,大的放在 锅底,小的放在上面,用锅烤。沈阿大烧火、

烘焙番薯瘪的第二步,是给火缸生火,用

灰覆盖,不让火焰出来,火缸上面放好"火缸

拉风箱……夫妻配合默契,开始烤番薯。 烤番薯是烘焙番薯瘪的第一步, 也是基 三、码头叫卖

已是好几代了。

"卖番薯瘪啰,透骨新鲜的番薯瘪要买 哦?"上海十六铺码头,沈阿大学着上海小贩 的腔调高喊,"舟山特产,又甜又便宜的番薯 瘪,老好切额(很好吃的)!"

"乡葛宁(乡下人),搞西叭耶结(搞什么

玩意儿)?"一个上海人拿起一块番薯瘪,看 看样子像柿饼一般,扁扁的,比柿饼大,表面 有芝麻,闻闻香香的。咬一口,糯糯的、甜甜 的。眯着小眼睛好奇地问:"这个么事(东西)

底的来(真甜呀),叫什么么事(东西)? "这是番薯瘪。"沈阿大自豪地回答,是用 舟山鲜番薯做成的

"瘪,写字用的毛笔的笔,还是叫甲鱼的鳖?" "瘪,用上海话说,叫垃圾瘪三的瘪。"沈

阿大用左右手合在一起,表示这件东西很薄。 "上海瘪三的瘪。"上海人点点头,表示 领会,继续问:"吃这个么事(东西)有什么作

"当然有作用啦。"沈阿大笑眯眯地解释 番薯瘪是一种营养齐全而丰富的天然滋补食 品,富含蛋白质、脂肪、多糖、磷、钙、钾、胡萝 卜素、多种维生素及多种氨基酸。据科学家 分析,其蛋白质的含量超过大米的7倍;胡萝 卜素的含量是胡萝卜的3.5倍;维生素A的含 量是马铃薯的100倍;糖、钙和维生素B1、B2的

含量皆高出大米和面粉。 "它有药用价值吗?"另一个上海人将信

"有呀!"沈阿大像老中医那样滔滔不绝 回答,"番薯瘪又是治病良药:具有较高的 药用价值。中国古代医药学家对薯块治病 的功效早有论述。明李时珍《本草纲目》载 '番薯具有补虚乏、益气力、健脾胃、强肾阳 之功效'。

"好吃,好吃,确实独具海岛风味。"顾客 围拢来,"伽地也瑟委(价钱也实惠)……"于 是,你买两块,他买三块,一会儿工夫,沈阿 大挑来的一担番薯瘪全卖光了。

沈阿大欢天喜地换来胭脂花粉,带回家 里,想不到造出"新闻"— - " 番薯 痕 . 甜 嗨 嗨,丈夫撑船到上海,一只两只卖起来,五 元十元赚进来。胭脂花粉带落来,邻舍隔壁 分眼开,小妹面孔嫩艾艾,介好老公阿(哪)

因番薯瘪制作工艺比较复杂, 现如今很 少有人烘焙,基本失传。